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Referat fra Integrationsrådet 
 
 
Mødedato 14. August 2025 
Tid 17:00 
Sted  Sprogcenter Næstved, mødelokale 15 
 
Tilstede 
Dusan Jovanovic, FH Storstrøm 
Mohamed (Hiba) Belhaiba, Nødhjælpsdepotet 
Arulmoli Sivapalan, Den Tamilske forening 
Palle Lorentzen, Røde Kors Næstved og Fuglebjerg 
Viggo Thomsen, Frivilligcenter Næstved 
Idris Farzard, Dansk-Afgansk forening ved Næstved 
Charlotte Roest (A) 
Ole Hardt, Den Filippinske klub 
Lidia Szuster, Polsk-Dansk Forening i Næstved 
Pamela Hilda Drachmann, Naest. Ved Afrika 
 
 
Afbud/ikke tilstede 
Mudi Mohamoud Osman, Somali-Næstved Kulturforening 
Line Christiane Cramer, Sprogcenter Næstved 
Ulrik Nielsen, Næstved Erhvervsforening 
Sobhi Abou Hamid, Multikulturel Center I Næstved 
Tonny Ploug, Fritidsudvalget 
Stine Andersen (V) 
Süleyman Yücel, Næstved Tyrkiske Kulturforening 
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15. Godkendelse af dagsorden 

Sagsbehandler  
Irina Vlasova 
Jørgensen  

  

RESUMÉ 
Kompetenceudvalg: Integrationsrådet  

INDSTILLING 
Administrationen indstiller, at dagsorden godkendes. 

BESLUTNING 
 
Dagsorden er godkendt. 
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16. Orientering fra formanden   

Sagsbehandler  Irina Vlasova Jørgensen 
  

RESUMÉ 
Kompetenceudvalg: Integrationsrådet  

INDSTILLING 
Administrationen indstiller, orienteringen tages til efterretning.  

SAGSFREMSTILLING 
Formanden orienterer.  

BESLUTNING 
 

Formanden orienterer om, at man skal være opmærksom på kommende lovforslag om 
indfødsret, som forventes fremsat april 2026, herunder øget ansøgningsgebyr. 
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17. Tema: Borgerinddragelse og demokrati 

Sagsbehandler  Irina Vlasova Jørgensen 
  

RESUMÉ 

Integrationsrådet besluttede på årets første møde at behandle forskellige temaer på årets 
møder. Et af temaerne er borgerinddragelse og demokrati, som er teamet til august måneds 
møde.  

INDSTILLING 
Administrationen indstiller, at rådets medlemmer i mindre grupper drøfter temaet konstruktivt 
og kommer med ideer til hvordan styrkelse af borgerinddragelse og demokrati kan 
understøttes af rådet og de repræsenterede foreninger. 

SAGSFREMSTILLING 

Hvordan bidrager foreningerne til at fremme borgernes inddragelse i lokaldemokratiske 
processer? 

Integrationsrådet drøfter emnet borgerinddragelse og demokrati. Det er afgørende at sikre, at 
alle borgere føler sig hørt og har mulighed for at deltage aktivt i de demokratiske processer. 
Sociale og etniske foreninger spiller en central rolle i at styrke fællesskabet og fremme 
inklusion. 

Der inviteres til en åben dialog og drøftelse om, hvordan borgerinddragelse og demokratiske 
processer bedst kan understøttes i lokalsamfundet. Hvordan kan det sikres, at alle stemmer 
bliver hørt? Hvilke initiativer kan iværksættes for at fremme aktiv deltagelse blandt forskellige 
befolkningsgrupper? 

Der opfordres også til at overveje, hvordan sociale og etniske foreninger kan bidrage til denne 
indsats. Hvilke erfaringer og ressourcer kan de bringe til bordet? Hvordan kan der samarbejdes 
på tværs af foreninger og institutioner for at skabe en mere inkluderende og demokratisk 
kultur? 

De konkrete spørgsmål til drøftelsen udsendes inden mødet til rådets medlemmer. 

BESLUTNING 
 

 

Gruppe 1: 

1. Hvordan kan de sociale og etniske foreninger konkret bidrage til at styrke borgernes 
deltagelse i lokaldemokratiske processer? Hvilke aktiviteter eller initiativer har fungeret 
godt tidligere? 

 Arrangere en valgdebataften med fokus på integration og med fælles spisning 
bagefter. 

 Arrangere en valgaften med fælles spisning og tjekke valgresultat. 
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2. Hvilke barrierer oplever borgere – særligt med anden etnisk baggrund – ift. at deltage 
aktivt i demokratiet? Hvordan kan disse barrierer nedbrydes? 

 Et enkelt budskab på en let dansk med en tydelig dato og sted. 
 Der skal være fokus på, at budskabet spredes især de steder med tæt koncentration af 

borgere af anden etnisk baggrund. 

 
3. Hvilke konkrete idéer har I til at fremme borgerinddragelse blandt unge og nye borgere i 

lokalområdet? Kan digitale løsninger, events eller mentorordninger spille en rolle? 
 De politiske ungdomsorganisationer bruger f.eks. ”Kahoot” eller andre spil på 

mobiler, hvor der kan skrives spørgsmål og svar. 
 Inddrage ”Ungerådet” før valget. 
 Inddrage unge som valgtilforordnede.   

 
Gruppe 2: 
1. Hvordan kan de sociale og etniske foreninger konkret bidrage til at styrke borgernes 

deltagelse i lokaldemokratiske processer? Hvilke aktiviteter eller initiativer har fungeret 
godt tidligere? 

 Dele pins/badges ud, som under tidligere kampagne, med en tekst der opfordrer 
til at bruge sin stemmeret. 

 Uddele foldere, som oplyser hvem der har stemmeret og motiverer til at bruge 
sin stemmeret. 

 Arrangere en valgdebat med fælles spisning bagefter. 
 

 
2. Hvilke barrierer oplever borgere – særligt med anden etnisk baggrund – ift. at deltage 

aktivt i demokratiet? Hvordan kan disse barrierer nedbrydes? 
 Nedbryde ”dem og os” mentalitet. Mange deltager ikke i det danske samfund og 

skaber barrierer.  
 Uvidenhed og manglende kendskab til rettigheder og muligheder. Kender ikke til 

stemmeret som udlænding. 
 Manglende danskkundskaber, både mundtligt og skriftligt. 
 Oplysningskampagne for at få flere til at stemme. 

 
3. Hvilke konkrete idéer har I til at fremme borgerinddragelse blandt unge og nye borgere i 

lokalområdet? Kan digitale løsninger, events eller mentorordninger spille en rolle? 
 Uddele foldere/pjecer til Foreningernes Dag, på torvet, boligområder mv., som 

oplyser om rettigheder og oversigt over hvem der kan stemme til hvilke valg. 
Bruge rollemodeller til at uddele og tale med folk 

 Uddele pins/badges  
 Fælles kultur- og aktivitetsdage 
 Tema-workshop i foreninger om valg og stemmeret 
 Oplysningskampagne på foreningers hjemmesider/facebook 
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18. Dialogmøde Næstved kommune 

Sagsbehandler  Irina Vlasova Jørgensen 
  

RESUMÉ 

INDSTILLING 
Administrationen indstiller, at orienteringen tages til efterretning og at rådets medlemmer 
tilmelder sig mødet, hvis de har mulighed for at deltage.  

SAGSFREMSTILLING 

Der er modtaget invitation til Integrationsrådet til at tilmelde sig ”Dialogmøde om samarbejdet 
mellem kommunen og civilsamfundet/frivillige” 

Fra invitationen: 

Vi står midt i forandringer, hvor velfærden skal tænkes anderledes – fællesskaber og 
samarbejde er vigtigere end nogensinde. Ingen kan løse udfordringerne med ensomhed og 
mistrivsel alene.  

I Næstved er vi allerede godt i gang. Kommune og civilsamfund har mødtes flere gange her i 
foråret. Men hvordan kommer vi fra gode samtaler til fælles handling?  

Nu vil vi blive klogere på hinanden og finde fælles retning i brobygningen til fællesskaber, som 
gør en forskel. Vi vil finde konkrete veje til stærke forpligtende samarbejder mellem kommune 
og civilsamfund til gavn for borgerne i Næstved Kommune. 

Der er tilmelding på dette link til NemTilmeld: 

https://nk02.nemtilmeld.dk/2349/ 

Tilmeldingsfristen er torsdag d. 14. august kl. 23.00 

BILAG: Invitation til dialogmøde 

BESLUTNING 
 
Medlemmer der kan deltage, tilmelder sig selv 
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19. Fordeling af opgaver til Foreningernes Dag 6.9.2025 

Sagsbehandler  Irina Vlasova Jørgensen     
  

RESUMÉ 
Kompetenceudvalg: Integrationsrådet  

INDSTILLING 
Administrationen indstiller, at rådets medlemmer fordeler opgaver i forbindelse med 
Foreningernes Dag.  

SAGSFREMSTILLING 

Rådets medlemmer har ved seneste møde besluttet, at der skal sættes navne på opgaverne i 
forbindelse med Foreningernes Dag. Der udarbejdes på mødet en konkret liste med opgaver 
og ansvarlige. 

BESLUTNING 
 
 
- Aftalt at mødes kl. 07.30 i Rådmandshaven 
- Dusan medbringer telt 
- TSI sørger for indkøb af æbler og bolcher, afhentes af Dusan 
- Flag lånes af TSI 
- TSI spørger DNIR hvad de har af materialer til uddeling (foldere, badges osv.) 

 
Derudover, forslag om at holde et valgdebat-arrangement med invitation af repræsentanter fra 
alle politiske partier. Forslag til datoerne d.30.10.25 og d.06.11.25.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 



 
 

Integrationsrådet 14. August 2025 

 
8 

20. Eventuelt 

Sagsbehandler  Irina Vlasova Jørgensen 
  

RESUMÉ 
Kompetenceudvalg: Integrationsrådet  

INDSTILLING 
Administrationen indstiller, at rådet tager orienteringen til efterretning. 

SAGSFREMSTILLING 

BESLUTNING 

Der kan ikke tages beslutninger under punktet eventuelt. 
 
 
- Tilbud på afholdelse af arrangement fra Tarek Ziad Hussein gennemgås. Der er enighed om afslag pga. 

pris/økonomien. 
- Palle orienterer om, at Dansk Røde Kors får 8 cykler og 3 lærebøger (lær at cykle), som kommer til at stå 

hos TSI/Nygårdsvej.  


